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ATA DA 56ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO 
EM SAÚDE E RURALIDADE DA UFSM - CAMPUS PM 

Aos dez dias do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, às onze horas 

realizou-se, de forma híbrida, na sala trezentos e dois do prédio um, da UFSM 

Campus Palmeira das Missões e via meet, através do link:  

https://meet.google.com/koj-usng-wdf, sob a presidência da Prof.ª Marta Cocco, a 

reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Saúde e Ruralidade - 

PPGSR, estando presentes os(as) professores(as) Andressa de Andrade, Ethel 

Bastos da Silva, Fernanda Beheregaray Cabral, Jaqueline Arboit, Leonardo Bigolin 

Jantsch, e a representante discente Marivana Aparecida dos Santos Nessler. A 

Presidente deu boas-vindas e iniciou a reunião que teve a seguinte pauta: 1. 

Situações de manutenção da bolsa: Mestrandas Marivana, Mônica e Mestrandos 

Augusto e Marcelino; 2. E-mail de solicitação de desligamento da discente Milene 

Dias Daod Sheikha; 3. Processo 23081.121106/2025-55 de solicitação de 

Coorientação da mestranda MICHELINE RAQUEL BENETON DE MEDEIROS; 4. 

Processos 23081.122589/2025-13 e 23081.121984/2025-71  de solicitação de 

suficiência em Língua estrangeira das Mestranda Renata Damaceno Pinto e Lauren 

de Oliveira Machado; 5. Processo 23081.117492/2025-81 de prorrogação de defesa 

(ad referendum) da mestranda Lauren de Oliveira Machado; 6. Processo 

23081.093381/2025-71 de solicitação de aproveitamento de disciplina da mestranda 

Ivania Mundstock; 7. Assuntos gerais. Passou-se ao primeiro ponto de pauta com a 

análise das situações de manutenção de bolsa, iniciando pelo caso da mestranda 

Marivana Aparecida dos Santos Nessler, que solicitou prorrogação do prazo de 

defesa e encaminhou um pedido de prorrogação de bolsa pelo período de três 

meses. A professora Marta informou que a Comissão de Bolsas avaliou o pedido 

destacando a conduta exemplar da aluna enquanto bolsista, o que seria uma 

prerrogativa para atender o pedido, porém a Normativa 01/2025,  aprovada em 

dezenove de agosto do corrente ano, em seu artigo primeiro, inciso terceiro destaca 

que “A vigência das bolsas não poderá ultrapassar o tempo máximo de 

integralização do curso, ou seja, 24 meses para o mestrado.”. Sendo assim, a 

Comissão trouxe a decisão ao colegiado que, em cumprimento ao que determina a 
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Resolução, após votação, decidiu não conceder a prorrogação da Bolsa à aluna. O 

pedido da acadêmica foi NEGADO, com seis votos favoráveis à negativa e uma 

abstenção. Após foi analisada a situação do mestrando Augusto Picolo Furini, que 

iniciou como bolsista em abril do corrente ano, entretanto obteve uma reprovação 

por frequência no primeiro semestre. Uma vez que, ao iniciar as atividades como 

bolsista, o discente assinou um termo de compromisso, no qual entre outras coisas 

comprometeu-se a “II – comprovar desempenho acadêmico satisfatório, consoante 

às normas definidas pela instituição promotora do curso;”, a Comissão de Bolsas 

entendeu que a reprovação por frequência, obtida pelo aluno está em total 

desacordo com o compromisso assumido por ele e em virtude disso optou por 

solicitar o Cancelamento da Bolsa, o que foi APROVADO, por unanimidade pelos 

membros do colegiado. A próxima análise foi em relação à situação da discente 

Mônica Ariane Santos Otero Brizola, que comunicou à Coordenação oficialmente, 

por e-mail, conforme determinada a legislação vigente, que, a partir de setembro de 

dois mil e vinte e cinco, passou a exercer atividade remunerada. Como o Edital de 

Bolsas vigente possui ainda dois candidatos e vagaram duas vagas de bolsas, pelos 

casos analisados anteriormente, o Colegiado optou por manter a bolsa da discente 

Mônica, uma vez que, não haverá nenhum discente não contemplado por bolsa no 

Edital vigente. A decisão de manutenção da bolsa da discente Mônica foi 

APROVADA por unanimidade. Passou-se ao debate com relação à situação do 

mestrando Marcelino. A professora Marta informou a todos que diante da grande 

dificuldade de aprendizagem que o aluno vem apresentando, entrou em contato com 

a Pró-reitoria de Pós-graduação, que realizou uma reunião na quinta-feira, dia quatro 

de setembro do corrente ano, na qual estavam presentes representantes da PRPGP, 

CAED (Coordenadoria de Ações Educacionais), DRI (Diretoria de Relações 

Internacionais), NCAPG (Núcleo de Controle Acadêmico da Pós-graduação) e o 

responsável pelo G-CUB (Grupo de Cooperação Internacional de Universidades 

Brasileiras) para analisar a situação do discente. Nesse encontro foram explanadas 

todas as ações realizadas pelo PPGSR na tentativa de auxiliar o discente a melhorar 

o seu desempenho acadêmico, sendo criado inclusive, um grupo de apoio, com o 

auxílio do NAP da UFSM Campus Palmeira das Missões, em parceria com a CAED 
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com oficinas de Língua Portuguesa e Informática, das quais o aluno participou de 

poucos encontros, alegando estar com dificuldade de visão, o que o impedia de ler e 

realizar as atividades propostas. A Coordenadora Marta informou ao Colegiado que 

no encontro realizado pela PRPGP recebeu a orientação de que os alunos que vêm 

através do GCUB devem seguir o Regulamento do Programa e que o PPGSR fez 

muito mais do que o esperado para tentar auxiliar o aluno, porém, se o aluno não 

conseguiu se adaptar e cumprir as exigências do Programa poderia ser desligado 

conforme decisão do Colegiado. No momento atual, o discente Marcelino possui 

uma reprovação e ficou em situação incompleta na disciplina de Seminários, na qual 

provavelmente irá reprovar pois não conseguiu atingir o mínimo aproveitamento 

esperado na disciplina. Com a segunda reprovação, conforme previsto no 

Regimento, o discente será desligado do programa, além de precisar fazer a sua 

defesa para que não seja necessário devolver os recursos recebidos em forma de 

bolsa. O Colegiado entendeu que a Coordenação fez um esforço muito grande em 

tentar ajudar o discente, mas o mesmo não correspondeu ao esperado e 

infelizmente, diante de uma segunda reprovação poderá ser desligado. Quanto à 

devolução de recursos deverá ser respeitado o direito de ampla defesa, que será 

analisada por órgãos competentes. Passou-se ao segundo ponto de pauta que foi o 

envio de e-mail de solicitação de desligamento da discente Milene Dias Daod 

Sheikha. A professora Marta leu o pedido da discente ao Colegiado e depois sua 

orientadora relatou a conversa que teve com a discente, dizendo que ficou surpresa 

com o pedido, mas que a discente estava determinada a desistir do curso, mesmo 

após uma longa conversa. A discente alegou questões de ordem pessoal e 

profissional em sua solicitação. Ficou definido que a Secretaria entrará em contato 

com a discente, informando os trâmites corretos para a solicitação que desde já, 

respeitando o desejo da discente, foi APROVADA por unanimidade. Passou-se a 

análise dos processos: Processo 23081.121106/2025-55 de solicitação de 

Coorientação da mestranda MICHELINE RAQUEL BENETON DE MEDEIROS; 

APROVADO unanimidade. Processos 23081.122589/2025-13 e 

23081.121984/2025-71  de solicitação de suficiência em Língua estrangeira das 

mestrandas Renata Damaceno Pinto e Lauren de Oliveira Machado; APROVADOS 
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unanimidade.  5. Processo 23081.117492/2025-81 de prorrogação de defesa (ad 

referendum) da mestranda Lauren de Oliveira Machado; APROVADO unanimidade. 

6. Processo 23081.093381/2025-71 de solicitação de aproveitamento de disciplina 

da mestranda Ivania Mundstock; APROVADO unanimidade. Assuntos gerais: A 

professora Marta reforçou o convite para o 5º encontro Interativo/Dialógico, que será 

realizado no dia dezessete de setembro, às nove hora e contará com a presença do 

Prof. Ricardo Ayres, referência nas dimensões da Vulnerabilidade, informando que 

em virtude da grande demanda para participar do evento, e para contemplar às 

solicitações, o Encontro será realizado de forma online. A Coordenadora lembrou a 

todos da necessidade de definir qual dos Grupos de estudos organizará o próximo 

Seminário Internacional, e pediu para que conversassem com seus pares para que a 

questão seja definida na próxima reunião. A professora Ethel informou que a 

Comissão responsável pela elaboração do livro do PPGSR está realizando os 

ajustes finais e que até o dia quinze de setembro ele será encaminhado para a 

Gráfica, disse ainda que a ideia é fazer o lançamento do livro no próximo café 

interativo. Nada mais havendo a tratar, eu, Adriana Martins da Silva, secretária da 

pós-graduação UFSM-PM, lavrei a presente ata que, após lida, revisada e aprovada 

por todos os presentes na reunião, será assinada via processo eletrônico. Palmeira 

das Missões,10 de setembro de 2025.  
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